



我們讀使徒行傳時，會發現整卷書有一綱領，那就是「聖靈降臨在你們身上，你們就得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」（徒一8）這節經文啟導我們，差傳事工有同文化、近文化及異文化；並且又教導我們這三種事工在短時間裡，是同時進行的，而非一般人所想，由近而遠，一步一步去做的。

當然這種救人偉大的事工，是由聖靈來帶領，是要有聖靈的動力，才能完成基督的計劃。我們看見三一神使用初期教會與使徒們，在宣教的事上，是三線都進行的。

一. 同文化的福音事工

在使徒行傳第二章，記載聖靈降臨以後，眾門徒領受聖靈的洗，又被聖靈充滿，就大膽地為主作見證。彼得站起來高聲講道，眾人覺得扎心；彼得還用許多話作見證，勸勉他們，當救自己脫離這彎曲的世代。於是領受他話的人，就受了洗。那一天門徒約添了三千人，都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接、擘餅、祈禱。（徒二14-42）

使徒行傳第三章，記載彼得在聖殿的美門口，奉主的名叫一個瘸腿的人起來行走，就影響了多人來聽使徒講道，雖然祭司和

守殿官及撒都該人來捉拿使徒，但聽道的百姓多有信的，男丁數目約有五千。（徒四1-4）

二至七章可說是記載同文化的福音事工，向自己的同胞還福音的債。先只做耶路撒冷的工作，後來主批准苦難臨到他們身上，他們從耶京開始逃難，除了使徒留在耶京外，門徒都分散在猶太……（徒八1），當然福音也就傳到猶太全地了，這是同文化的差傳事工。

今日的華人教會，也應遵循這條路線。在大陸的教會，應派人向全國同胞傳福音；在海外的華人教會，應差人去世界各地尋找華人，讓他們相信主耶穌為個



人的救主。

二. 近文化的福音事工

北國以色列建都在撒瑪利亞，因拜偶像，不遵守摩西的誡命，被神管教，亡於亞述國。亞述王派了一些外邦人來居住在撒瑪利亞，以致撒瑪利亞城成為人種混合又複雜之地，正統的猶太人不與他們來往。他們的文化很自然地成為猶太人近文化。

耶路撒冷因司提反的事，教會大遭逼迫，門徒分散各處去傳道，腓利下撒瑪利亞去宣講基督（徒八5）。這是近文化福音事工的開始。對華人教會言，我們也當派人到海外各地，尋找華人（包括華僑及華裔），向他們傳福音。因他們有的是第一代的華僑，有的是第二代到第四代的華裔，對華語及華文幾乎都不懂，他們自己成為另一種文化，我們

可稱他們的文化是近文化。因他們還記得是華人的後裔，對華人有同根的感情，我們向他們傳福音還是比較親切和方便，因此，我們應當進行近文化的差傳事工。

三. 異文化的福音事工

腓利和使徒彼得、約翰等人，在撒瑪利亞傳揚主道，聖工大大興旺時，「有主的一個使者對腓利說：『起來，向南走……那路是曠野。』腓利就起身去了。不料，有一個埃及人，是個有大權的太監，在埃及手下總管銀庫，他上耶路撒冷禮拜去了，現在回來車上坐著，唸先知以賽亞的書。聖靈對腓利說：『你去貼近那車走。』……於是請腓利上車，與他同坐……太監對腓利說：『請問，先知說這話是指著誰？是指

著自己呢，是指著別人呢？』腓利就開口從這經上起，對他傳講耶穌。」（徒八26-39），太監就在那時信主受洗。

使徒行傳第十章記載一個外邦人的義大利營百夫長。他名叫哥尼流，是個虔誠人，敬畏神，常禱告，多多賙濟百姓。他的善行蒙神記念，差派使徒彼得去向他傳福音。初時彼得因狹隘的思想，推辭不肯去，後來神用異象感動他，他就前往該撒利亞，進了哥尼流的家，向哥尼流的親屬密友傳講耶穌基督。當彼得還說話的時候，聖靈降在一切聽道的人身上，於是就給他們施洗。（請參閱使徒行傳第十章），這是第二次讓我們看見異文化的福音事工。

從使徒行傳第十三章起，我們看見異文化的福音事工，由向一人一家，進到向普世界。

神在安提阿教會，吩咐他們分派保羅和巴拿巴出去，去居比路，小亞細亞傳福音；甚至到歐洲的希臘、羅馬等國去傳道，從此，福音被帶到全世界。

向普世傳福音，猶太人、歐洲人、英國人、北美人都盡了本份；亞洲人呢？中國人呢？千萬不要失去機會。

（本文原刊《差傳真理與實踐》，華人福音普傳會2000年初版，頁59-61。蒙作者准予轉載。作者為資深差傳事工推動者，1961年任菲律賓靈惠堂主任牧師時，已開始推動差傳事工。）